0.1.2 Pocitani znamek

Piedpoklady: 000101

Pedagogicka poznamka: Hodinu samoziejmé v prim¢ neprobereme za 45 minut celou
(konec s prepocitavanim znaminek, stejn¢ jako nékteré piiklady s primeéry jsou
pro n¢ piili§ tézké). Dilezité je, Ze projdeme hlavni mySlenky a smysl oprav a
opravnych pisemek.

Jak zatidit, abychom si pamatovali to, budeme potiebovat?

Nebudeme se snazit zapamatovat si vSechno. UCit se nazpamét’ piiklady pted pisemkou je
uplny nesmysl. Pfiklad nejsou na zapamatovani, ale na ovéfeni toho, zda chapeme latku,
piipadn¢ procvicovani dovednosti.

Pamatovat si budeme jen néco, co nevice véci se budeme snaZzit odvodit z toho, co si
pamatujeme.
Nejdtlezitéjsi poznatky - ¢ervené ramecky. Co je v Cerveném ramecku si musime pamatovat
porad.
Prvni podminkou k tomu, aby se ¢lovék naucil matematiku je, Ze samostatné
rozhoduje, jak co udéla a co je spravné.

Velmi dulezité poznatky: modré ramecky. Co je v modrém ramecku, si musime pamatovat do
konce dilu.
Chyby se negumuyji, ale Skrtaji, aby nds upozoriiovaly, na co si mame dat pozor.

U prvni hodiny v kazdé kapitole je dalsi soubor (napiiklad hned v prvni normélni hodin¢ -
védomorsti, které potfebujeme. Nckteré jsou z predchozich kapitol, jiné se probiraji az v této
kapitole. Jde o soupis znalosti, které jsou potieba, aby jsme mohli chépat, co se v kapitole
probird = vSechny tyto znalosti se mohou objevit v dvou minutovych pisemkach na
zacatcich hodiny, které jsou hodnoceny pomoci plusti a minusti.

Otazky pro zkousSeni na plus-minus p¥i probirani kapitoly 0101 Opakovani z obecné
Skoly

Desitkova soustava

Orientace, popisovani, odecitani z ¢iselné osy

Zaokrouhlovani pfirozenych Cisel

S¢itani ptirozenych ¢isel (vyznam, model, ...)

Odecitani prirozenych c¢isel (vyznam, model, ...)

Néasobeni ptirozenych ¢isel (vyznam, model, ...)

Déleni ptirozenych ¢isel (vyznam, model, ...)

Postupné feseni Ciselnych vyraz

Casti celku
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kterém je v jedné vété zformulovéano to nejdulezitéjsi z hodiny.



Shrnuti: Matematiku se miiZzeme naucit jen délanim matematiky - poc¢itdnim, ptemyslenim,
rozhodovanim.

Na zacéatku hodiny se miiZeme na plusy a minusy ptat na shrnuti pfedchozi hodiny. Obsah
piedchozi hodiny mtze byt i obsahem plusminusové dvojminutovky.

Soucasti vyuky na Skol4ch jsou zatim znamky. Mnozi studenti je (chybn¢) povazuji za to
protoze ho po me okoli chce a hlavné protoze nékterym zZakim doopravdy poméaha (maji
potrebu viditelného, ztetelného a jasného kratkodobého cile, kterému znamky odpovidaji
daleko 1épe nez rozmazané vidiny budouciho zaméstnani nebo nehmatatelné vzdélanosti
n¢kdy v budoucnu).

Procenta a normalni znamky

ProtozZe standardni zndmkova stupnice 1 - 5 neumoznuje dostate¢n¢ rozliSovat zdkovské
vykony (md malo riznych znamek) ptepocitdvaji se vSechny vysledky (kromé znaminek plus-
minus) na procenta - bodova skila od 0 do 100 (tedy 101 rGznych hodnot).

Z téchto procent se pri klasifikaci po€ita prumér, ktery urcuje vyslednou znamku.

Pedagogicka poznamka: Nésledujici ptiklady uz promitdm z projektoru a postupujeme
klasickym zptisobem.

Prevod z procent na znamku urcuje tato prevodni tabulka:

pocet procent p p<28 28< p<50 50< p<70 70< p<85 85<p

znamka 5 4 3 2 1

Pr. 1: Jaky nejmensi pocCet procent musite dostat z pisemky, kterd ma odpovidat znamce 1?

' Nejmensi pocet procent odpovidajici 1 je 85 %.

Pr.2: Jakym hodnotdm procent odpovida znamka 3?

1 Znamka 3 odpovida proctu procent, ktery je vétSi nebo rovny 50 % a mensi nez 70 % - tzn:
1 50 %, 51 %, 52 %, ..., 68 %, 69 %.

Pedagogicka poznamka: Objevuji se nejasnosti okolo ¢isla 70 % (vétSina Z4akh ho pise). V
takovém piipad¢ je nejlepsi, aby si napsali hodnoty procent, za které ziskaji 2 a
pak se zeptat, co tedy dostanou za 70 %.

Pedagogicka poznamka: Zici si se zdivodnénim dvou riznych vysledkl nevi moc rady,
proto jim po chvili radim nakreslit ¢iselnou osu a na ni vyznacit rozsahy
jednotlivych znamek i konkrétni procenta. Z obrazku uz je to vétSin¢ Zaka jasné.

Pf.3: Jarda dostal z prvnich tif pisemek postupné 65 %, 82 % a 68 %. Jakym znamkach
jednotlivé vysledky odpovidaji? Jaka vysledna zndimka mu v tomto okamziku
vychazi? Jaka zndmka by mu vychéazela, kdyby se prumér nepocital z procent, ale ze
znamek? Jak je mozné, Ze obéma postupy nevysla stejnd znamka?

Vysledky:




procenta 65 % 82 % 68 %

znamka 3 2 3

Vysledna zndmka (pramér): (65 +82+ 68) :3=215:3=71,66666 = vysledna znamka je
2.

Pramér (kdyby se pocital ze znamek): (3 +2+ 3) :3=8:3=2,66666... = vysledna znamka
' by byla 3.

' Nakreslime si &iselnou osu, kde budou jak rozhrani pro jednotlivé znamky (od trojky do

' jednigky), tak ziskana procenta.
! 3 656 82 1

' 50 60 70

80 90 100
- Z obrazku vidime, Ze viechny tif hodnoceni v procentech jsou o leps§i neZ primérné
. hodnoceni prodanou znamku:
i pokud scitdme procenta, tyto kousky ziistanou zachovany a zlepsi vysledek na dvojku,
e pokud s¢itame zndmky misto 65, 68, a 82, s¢itdme sttedni hodnoty pro znamky (60, 60
a 74), proto vyjde mensi vysledek.

H Pi.4: Je moZné, aby bylo vyhodnéjsi pocitat celkovy vysledek ze znamek neZ z procent?
Pokud ano, napis ptiklad ti vysledki v procentech, pro které je vyhodnéjsi pocitat
celkovy vysledek z odpovidajicich znamek.

- MoZné to je, pokud budou procenta na dolni hranici odpovidajici zndmky.

' Naptiklad: 51 %, 30 %, 52 % = znamky 3, 4, 3.

Vysledna zndmka (pramér): (51 +30+ 52) :3=133:3=44,3333... = vysledna znamka je
4.

Primér (kdyby se pocital ze znamek): (3 +4+ 3) :3=10:3=3,3333... = vyslednd znamka
' by byla 3.

Jak budeme znamky ziskavat?

Normalni pisemka

PiSe se pfibliZzné€ jednou za tyden aZ ¢trnact dni. Na jeji vypracovani je urcena polovina
hodiny (22,5 minuty). M4 Ctyfii piiklady a BONUS. Ptiklady jsou vétSinou fazeny od
probirané latky. Ziskané body se piepocitavaji na procenta (proto nas body vlastné nemusi
zajimat). Pokud Zak vypocita spravné vSechny Ctyfi ptiklady (bez BONUSu), je to brano jako
zcela spravné spoctend pisemka hodnocend na 100 %. VSechny ctyii ptiklady i BONUS maji
stejnou vahy.

Pokud je pisemka dopfedu nahlaSena, neni mozné pouZivat jiné nez povolené pomucky
(rysovaci potieby, vétSinou kalkulacka), pokud pisemka nahlasSena neni, mize kazdy pouZivat
svij sesit (proto je vhodné pii vymeéné seSitu stary nosit na hodiny, dokud se nenapise
pisemka).

Cilem téchto pisemek je udrZzovat Zaky v obraze. Pisi se pomérné Casto, aby se zZaci museli
alesponi ¢astecné pribézné ucit a neztraceli kontakt s probiranou latkou.



P¥.5:  Zjisti pro normélni pisemku:
a) Kolika procenty je hodnoceny jeden spravny piiklad?
b) Kolik procent je mozné ziskat pii vypocteni dvou celych ptikladl a poloviny
tretiho ptikladu?
¢) Kolik procent miize z4k ziskat, kdyZ spocita spravné tpln¢€ v§echno?

' a) Kolika procenty je hodnoceny jeden spravny piiklad?
- 4 priklady 100 %
+ 1 priklad 10:4=25 %

b) Kolik procent je mozné ziskat pti vypocteni dvou celych ptiklada a poloviny tietiho
i prikladu?
- Ziskame 25+25+25:2=62,5 %.

¢) Kolik procent mtze zak ziskat, kdyZ spocita spravné tpln¢ vSechno?
+ BONUS je hodnoceny stejné jako piiklad (25 %) = ziska 100 +25 =125 %.

Ctvrtletka

PiSe se jednou za ¢tvrt roku, obvykle na logicky ucelenou cast latky (¢asto odpovida kapitole
ucebnice). Obsahuje vice piikladl a piSe se celou hodinu. Pocty piikladl i jejich bodové
hodnocenti se liSi. Kone¢ny vysledek je uveden v procentech.

Protoze Ctvrtletka se piSe déle a hlavné vyZaduje nauceni daleko vétSiho mnozstvi latky,
pocita se do primeéru jako 2,5 (dvé€ a ptl) normalni pisemky.

Pf. 6: Jarda psal tii pisemky, ze kterych dostal postupné 44 %, 56 %, 75 %.
a) Jaka bude jeho vysledna zndmka, pokud dostane ze Ctvrtletky 38 %?
b) Kolik musi ze Ctvrtletky dostat, aby jeho vyslednd znamka byla 70 %?

a) Jaka bude jeho vysledna zndmka, pokud dostane ze Ctvrtletky 38%?

Spocteme prumér, do kterého zapocteme znamku ze ctvrtletky 2,5 krat.
- (44+56+75+2,538):5,5=49,09...= 49 %
Jardova vysledna znamka bude 49%, tedy 4.

b) Kolik musi ze Ctvrtletky dostat, aby jeho vyslednd znamka byla 70 %?
- Obratime pfedchozi postup.
1 70 jsme ziskali ze 5,5 znamek = celkovy soucet procent musi byt 5,570 =385.

Odecteme procenta z normélnich pisemek: 385—-44-56-75=210
- Ctvrtletku poéitame 2,5 krat: 210:2,5=84%

- Jarda musi napsat ¢tvrtletku minimalné na 84%.

Pedagogicka poznamka: Samotny primér Zaci zvladaji, ale pfidani vahy pfili§ nezvladaji
(navic oSkliva - v nasi Skole povinnd - vdha 2,5 jim situaci jeSt¢ komplikuje). Proto
moc ne¢ekame a ukazu prvni vypocet na tabuli, druhy kritce promitnu pouze tém,
kteti ho stihli vypocitat.



Pedagogicka poznamka: V tomto okamziku uz pfestavame stihat, proto si dalsi piiklady jen
ukazujeme, jsou uvedeny spiSe jako piiklady nebo informace pro rodice, nez pro
pocitani v hodiné.

Opravné pisemky

U kazdé pisemky (normalni i Ctvrtletni) je moZné psat opravou pisemku (opravna pisemka
nemusi obsahovat analogické ptiklady jako pisemka plivodni, jeji zadani se pouze musi tykat
stejné latky). Pokud je opravna pisemka lepsi nez pisemka pivodni, nahradi se v celkovém
hodnoceni piivodni znamka novou znamkou, do které se ptivodni znamka pocita jednou a
nova znamka dvakrat.

Smyslem opravnych pisemek je dat Zadktim Sanci si opravit Spatny vysledek predchozi
pisemky tim, Ze se latku pfece jen nauci. Vzhledem k tomu, Ze latka je ve vétSiné piipadt
jeste potieba, povazuji €as straveny nad opravnymi pisemkami za ospravedlnitelnou investici
do toho, Ze Zaci vyvinou vlastni iniciativu. Pokud nékdo napiSe vicekrat opravnou pisemku
stejné nebo hiife neZ ptivodni (a je tedy vidét, Ze na to kasle potad stejn¢), vyzaduji predem
opravu pisemky (viz. niZe).

Pi.7: Lenka napsala pisemku na 50%.
a) Jaka bude jeji vysledna zndmka, pokud napiSe opravnou pisemku na 84 %?
b) Na kolik musi napsat opravnou pisemku, aby jeji vysledni znamka byla alesponi
80 %?

: a) Jaka bude jeji vysledna znamka, pokud napiSe opravnou pisemku na 84 %?
. Spocteme primeér, do kterého zapocteme ptivodni znamku jednou a opravenou znamku

50+2(84

- dvakrat: — - 72.66666 = 73%

- b) Na kolik musi napsat opravnou pisemku, aby jeji vysledna znamka byla alespoi 80%?
i Obratime predchozi postup.

- 80 jsme ziskali ze 3 znimek = celkovy soucet procent musi byt 380 =240.

- Odecteme procenta z pivodni pisemky: 240 -50 =190

- Opravnou pisemku pocitime dvakrat: 190:2=95%

' Lenka musi napsat opravnou pisemku minimélné€ na 95 %, aby vysledna znamka byla 80 %.

Opravy

U kazdé pisemky je mozZné ud¢€lat opravu. Pokud je piivodni pisemka hodnocena na 74 a vice
musi byt v rdmci opravy vypocitan i BONUS. Pisemky hodnocené na 84 % a vice procent se
neopravuji. Uznand oprava znamené zvySeni hodnoceni o 10%. Opravu déla Zdk samostatné
doma (nebo ve Skole s kamarady - na tom nezaleZzi), jeho povinnosti neni jen napsat Spatné
spoctené piiklady dobie do seSitu, ale donést napsanou opravu ke kontrole.

Pti kontrole musi prokédzat, Ze problematickym mistim opravdu rozumi. Pokud se ukaze, Ze
jim nerozumi, miiZe byt od opravy vyhozen s tim, Ze se muze vratit, aZ si to ujasni.

Cilem oprav je dotahnout Zaky na konzultaci a zkontrolovat, zda se doucili to, co bude jeSteé
potieba, proto jsem ochoten s Zaky, ktefi vypadaji, Ze opravé néjaky Cas vénovali, diskutovat
(a v podstaté doucovat) docela dlouho.

Pr.8: Jarda psal tii pisemky, ze kterych dostal postupné 44%, 56 %, 75 % a ¢tvrtletku na
38%.



H a) Jaka bude jeho vysledn4 znidmka?

b) Jaka bude jeho vysledna zndmka, pokud si opravi vSechny pisemky (i ¢tvrletku)?
¢) Jaka bude jeho vyslednd znamka, pokud si opravi pouze Ctvrletku?

d) Jaka bude jeho vysledna zndmka, pokud si opravi dvé normalni pisemky?

" a) Jak4 bude jeho vysledni zndmka?

- Spocteme priimér, do kterého zapocteme znamku ze ¢tvrtletky trikrat.
: +56+75+
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5,5

b) Jaka bude jeho vysledna znamka, pokud si opravi vSechny pisemky (i ¢tvrletku)?

- Pokud si opravi viechny pisemky i &tvrtletku, zlepsi si viechny znamky v priiméru a tim i
- vyslednou znamku o 10%.
54+66+85+2,5048

55

' Kontrola dosazenim: =49,0909...=59%.

c¢) Jaka bude jeho vysledna znamka, pokud si opravi pouze Ctvrletku?
i Do priméru tentokrat dosadime za ctvrtletku 48 %.

! +56+75+

| 44+56+75+2,5148 =53,6363...=54 %

55

d) Jaka bude jeho vysledna zndmka, pokud si opravi dvé normalni pisemky?
. ZlepSime zndmky ze dvou normalnich pisemek, ¢tvrtletku nechavdme stejnou.
1 54+66+75+2,5038

55

=52,7272...=53%

Pedagogicka poznamka: Op¢t je dobré sledovat, kdo si vSimne, Ze bod a) uz pocital a kdo
bude otrocky pocitat znovu. Pfi kontrole se také ptam, zda bylo potieba pocitat bod
b).

Kromé pisemek je mozné ziskat znamky o stejné vaze za mimotadné vykony (prazdny
papirek Bonzacek, MO, spoctené sbirky, ...).

Ze vSech znamek se na konci pololeti spocte prumér, ktery jesté miiZe byt zménén znaminky.

Pedagogicka poznamka: U prepoctu plusi si jen uvedeme slovni pravidla, tabulku
nerozebirame.

Znaminka

Znaminka (plusy a minusy) se ud€luji za trochaminutové testy na zacatku hodin a jiné méné
mimotadné vykony (za které uz se nepfid€luji znamky navic). Napriklad kazda nalezena a
nahlasena chyba v u¢ebnici na internetu je ocenéna plusem.

Trochaminutové testy na zacatcich hodin slouZzi nejvice k udrZeni kontextu v hlavach zakt a
jako motivace k zvladnuti zakladnich postupii. Pisemky jsou hodnoceny +, - nebo 0 (nic).
POZOR: + se ud€luje vétSinou pouze v piipadé zadné nebo pouze jedné chyby.

Na konci pololeti se seCtou plusy i minusy a nechaji se navzajem vyrusit (jeden plus se vyrusi
s jednim minus).

Pokud je minust vic, kazdy z nich znamena zmenSeni hodnoty priméru ze zndmek o 1%.
Pokud je plust vic, procenta se naopak piidavaji, ale trochu slozitéjSim systémem tak, aby:



*  véEtsi pocet plust vice pomahal Zakiim s hor$im primérem z normalnich pisemek a
naopak lepsi Zaci si nemohli pomoci plust podstatné zlepSovat znamky a museli se
zam¢fit 1 na pisemky,

» ziskani kazdého dals$iho plusu znamenalo vétsi vylepSeni praméru.

Prepocet plusii je uveden v tabulce.

Primér z pisemek
Plusy, které se zapoCitdvaji| x<27 |27<x<50|50<x<69 | 69<x<84 84<x
celé 1-10 1-8 1-6 1-4 1-2
za polovinu| 11-30 9-24 7-18 5-12 3-6
zatfetinu| 31-60 25-48 19-36 13-24 7-12
za Ctvrtinu | 61-100 49-80 37-60 25-40 13-20
za pctinu | 101 a vic 81 a vic 61 a vic 41 a vic 21 avic

Ur¢i vysledny pocet procent, pokud:

a) Martin ma primér z pisemek 23, 14 plusi a 20 minusd,
b) Véra ma primér z pisemek 18, 16 plusii a 9 minus,

¢) Ivan ma primér z pisemek 43, 14 plust a 3 minusy,

d) Jindra ma pramér z pisemek 69, 12 plust a 2 minusy,
e) Konrdd ma primér z pisemek 85, 24 plust a 1 minus.

1 a) Martin ma primeér z pisemek 23, 14 plusti a 20 minusi
- Znaminka: 14-20=-6.

. Procenta (prvni sloupec): 23-6=17.

" Martiniv vysledny pocet procent se rovna 17.

b) Véra ma primér z pisemek 18, 16 plusii a 9 minush
- Znaminka: 16-9=7.

- Procenta (prvni sloupec): 18+70=25.

- Véfin vysledny pocet procent se rovna 25.

¢) Ivan ma primér z pisemek 43, 14 plusii a 3 minusy
' Znaminka: 14-3=11 (11=8+3).

Procenta (druhy sloupec): 43+8+3 G;— =52,5=53.

. Ivaniv vysledny pocet procent se rovna 53.

d) Jindra ma pramér z pisemek 69, 12 plusti a 2 minusy
' Znamfnka: 12-2=10 (10=4+4+2).

Procenta (Ctvrty sloupec): 69+4+6 E—];— =76.

. Jindrav vysledny pocet procent se rovna 76.

e) Konrad ma pramér z pisemek 85, 24 plusiti a 1 minus.
' Znaminka: 24-1=23 (23=2+4+6+8+3).

Procenta (paty sloupec): 85+2D]+4G;—+6E—1;—+8[—];:+3G;—=93,6.

. Konradav vysledny pocet procent se rovna 93,6.



Shrnuti: Hodnoceni je postaveno tak, aby vedlo Zaky k opravovani chyb.



